

## 寻红色记忆·延安精神

庆祝建党100周年



□本报记者 汪恒 邹红宇

巍巍宝塔山，滚滚延河水。延安被称为中国革命圣地，曾让无数爱国志士魂牵梦绕，深深向往。党中央在这里领导和指挥了抗日战争、解放战争，并培育了光照千秋的延安精神。

初次踏上延安的土地，热情爽朗的当地人大多会向你介绍，延安地方不大，城区处在“三山两河”的夹缝中，呈现“Y”字形分布，方向很好辨别。然而，这里却留下了多达445处革命旧址，徒步在市区，也许不经意间就会与它们邂逅。党中央在延安13年，正是在这里，中国革命的方向越理越清晰，并逐步迎来胜利曙光。这座陕北小城承载着道不尽的红色记忆，今天仍吸引着络绎不绝的参观者。

## 为国家定前路，窑洞里有马列

延安的“三山”，即西南方向的凤凰山、东南方向的宝塔山和北边的清凉山。凤凰山山下有座凤凰广场，广场上最醒目的莫过于一组反映红军初到陕北情形的大型雕塑。

1935年，长征途中的中央红军获悉陕北革命根据地和红二十五军的情况，果断决定向陕北进军。是年10月，中央红军到达位于延安西北部的吴起镇。在政治局扩大会议上，毛泽东指出，我们的任务是保卫和扩大陕北苏区，以陕北苏区领导全国革命。在12月召开的瓦窑堡会议上，还确立了建立抗日民族统一战线的方针。1937年1月13日，党中央进驻延安，延安自此成为抗日战争的指挥中心和战略总后方。

经过凤凰广场，一路向西，不远处就是凤凰山革命旧址。这里是中共抵达延安后的第一个驻地。大院内设施简朴，毛泽东曾在窗边的小煤油灯前，写下《矛盾论》《实践论》《论持久战》等著作。

也是在这里，他会见了初到延安的白求恩。俩人在烛光下长谈到凌晨两点，白求恩事后在日记里写道：“我在那间没有陈设的房间里和毛泽东面对面地坐着，倾听他从容不迫的言谈的时候，我回想到长征……我现在才明白，为什么毛泽东那样感动着每一个和他见面的人。”

后因日寇飞机轰炸延安城，党中央转移至杨家岭。杨家岭也是毛泽东等

中央领导同志居住时间最长的驻地。走进杨家岭，中西合璧的中央大礼堂旧址最引人注目。1945年4月，党的第七次全国代表大会在这里召开。从春末到盛夏，会议足足开了50天。来自各地的755名代表克服困难，齐聚一堂。其中，浙江省的代表从温州平阳县出发，徒步1万余里，突破重重封锁，历时15个月，最终得以抵达延安。

作为党的历史上开会时间最长的一次全国代表大会，七大为国家选择了一条光明的出路：把中国建设成为一个独立、自由、民主、统一、富强的新中国。会议认真总结了中国共产党成立以来的经验，制定了党在新民主主义革命时期的总路线，选举了以毛泽东为核心的中央委员会，确立了毛泽东思想为党的指导思想。

在杨家岭的窑洞里，曾有过一次著名的会谈。黄炎培等国民参政会参政员从重庆来到延安。在与毛泽东单独交谈时，黄炎培提出了自己心中的疑惑：中国历史上有一种周期率，“其兴也勃焉，其亡也忽焉”。共产党会不会重蹈前人的覆辙？毛泽东回答：“我们已找到新路，我们能跳出这周期率。这条新路，就是民主。只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈；只有人人起来负责，才不会人亡政息。”黄炎培听完后无限感慨。

1943年，中共中央书记处由杨家岭迁往枣园。毛泽东等中央领导同志此后也曾居住于此。这期间，整风运动逐步深入，全党达到了在马克思主义、毛泽东思想基础上的空前团结。

日寇投降后，国民党反动派对陕甘宁边区发动了全面进攻。作为中共中央革命军事委员会和八路军总部所在地的王家坪也在敌人的目标之内。一次，敌人的飞机又前来轮番轰炸，扔下多枚炸弹。毛泽东仍镇静地坐在窑洞里工作，警卫员从外面捡回一块弹片，请他到防空洞里避险。毛泽东接过弹片掂了掂说，这个很好啊，可以打两把菜刀用。正是秉承着这种革命乐观主义，毛泽东在王家坪完成了《以自卫战争粉碎蒋介石的进攻》《集中优势兵力，各个歼灭敌人》等著作。1948年，毛泽东、周恩来等人率部东渡黄河，转战华北。延安的故事暂告段落，革命的洪流已然势不可当。

## 宝塔山下信仰追寻，奋斗号角岁月燃情

“只有登上宝塔山，才算是真正到了延安。”宝塔山既是今天延安的城市“图腾”，也是无数人对革命圣地向往的具象化身。

沿着山径登顶的途中，会看到一旁陈毅的《延安宝塔歌》节选：“延安有宝塔/巍巍高山上/高耸入云端/塔尖指方向/红日照白雪/万众齐仰望。”站在这座始建于唐代的九层塔前，有年长的游客难以抑制激动，高唱起当年的革命歌曲。

很多人的延安情结，或许都是从宝塔山开始的。当年，延安的吸引力有多大？曾在延安鲁迅艺术学院任教的何其芳这样描述：“延安的城门成天开着，成天有从各个方向走来的青年，背着行李，燃烧着希望，走进这城门。学习、歌唱，过着紧张的快活的日子。”地处延安的中国抗日军政大学（以下简称抗大）就是青年人心之所向的目标之一。抗大以思想政治教育为特色，注重对学院作风的磨砺。据统计，从1936年到1945年，共有10万多名干部从这里走出，抗大的校旗飘扬在全国各地的杀敌战场上。

和宝塔山相对的清凉山则是新中国新闻出版事业的摇篮。这里曾是中共中央党报委员会、新华社、解放日报社、延安新华广播电台、中央出版发行部、中央印刷厂等机构的所在地。中央印刷厂的厂歌里唱道：让中共救国建国的主张，借着我们的印刷品，散布全中国。在外部封锁下，印刷用纸遇到困难，大家就改用马兰草造纸、自制油墨。各类报纸杂志、马列著作、毛泽东著作和党中央的各种文献，在相对安全的石窟洞里完成印制并发放到各地。

在清凉山的延安新闻纪念馆里，工作人员还原出了当时新闻出版人员的工作生活场景：大家挤在大通铺上睡觉，两三人合盖一床被子。业余时间他们还会纺线、织布、开荒种地，而且自制乐器吹拉弹唱、用敌人的炮弹壳打制冰刀、在延河里游泳。

在外有日本帝国主义侵略，内有国民党顽固派军事挑衅和经济封锁的情况下，各抗日根据地的财政经济日益困难。1939年，中共中央在延安召开生产动员大会，毛泽东号召陕甘宁边区军民“自己动手，生产自给”，要求部队在不妨碍作战的条件下参加生产运动。枣园的陈列室里就展出了一张特殊的照片：中直机关在枣园举行纺线竞赛，任弼时夺得纺线第一名，周恩来被评为纺线能手。高层领导人的模范行动，成了大生产运动的鼓舞力量。

1941年，八路军359旅进驻南泥湾，边练兵、边屯田垦荒。短短3年时间里，就把荆棘遍野、荒无人烟的南泥湾变成了“处处是庄稼，遍地是牛羊”的“陕北好江南”。伴着那首家喻户晓的歌曲《南泥湾》，强调自力更生、艰苦奋斗的南泥湾精神被更多人熟知。

## 精神财富代代坚守，老区发展日新月异

距离宝塔山不远的二道街是延安最繁华的地段之一。尤其华灯初上，夜市开张、熙来攘往，“烟火气”扑面而来。此时，街角的一家书店依然灯光通明。这是4年前新开的“中国红色书店”。店内布置仿照了杨家岭中央大礼堂、延安保育院、清凉山新华书店旧址等场景，显眼处设有延安革命史、庆祝建党100周年主题、毛泽东系列等

游客参观中共中央西北局革命旧址

图书专区。正对大门的书架上一眼就能看到埃德加·斯诺的《西行漫记》，这本完成于上个世纪30年代的纪实文学作品，第一次向世界全面、真实地介绍了中国共产党，时至今日仍在吸引好奇的读者驻足翻阅。

延安精神、延安故事继续以各种形式传扬着。1949年，毛泽东在一封复电中写道：“我并且希望，全国一切革命工作人员永远保持过去十余年间在延安和陕甘宁边区的工作人员所具有的艰苦奋斗的作风。”今天的延安建有30座革命主题博物馆。1992年起，延安就持续开展“小小讲解员”活动，迄今培养小小讲解员4.7万名。2016年，延安将开发建设南泥湾定为全市战略，对南泥湾进行二次开发，以使当地走上农旅结合、精准脱贫的致富之路。

位于延安东北部的延川县是最先达到陕北的红二十五军与陕甘红军会师的地方。1969年1月，延川县一个叫梁家河的偏僻小山村里迎来了15名北京知青。他们与乡亲们一起耕田种地、拦河打坝，这其中就有15岁的习近平。

“年轻的我，在当年陕北贫瘠的黄土地上，不断思考着‘生存还是毁灭’的问题，最后我立下为祖国、为人民奉献自己的信念。”习近平后来回忆道。在梁家河期间，他坚持学习与思考，带领乡亲们挖出陕西的第一口沼气池，还在村里创建了铁业社、供销社、缝纫社等。

今天的梁家河已形成乡村文化旅游、苹果和养殖三大产业，成为改革开放以来社会发展进步的缩影。村民们住进了新房子，办起了农家乐，苹果示范园和现代化养殖基地一应俱全，各地的参观学习者也纷至沓来。

延安主城区所在地宝塔区，近年来在数字经济、数字惠民、智慧城管、智慧农业等领域全面发力，组建了西北首个县区级新时代城市数字治理融合指挥中心，精准打造“城市云脑”。

为突破地理环境发展的限制，延安市推出了延安新区建设计划，削平33座山头，整理出78.5平方公里的平地，在城市周边的沟壑地带建造出一个两倍于原有城区面积的新城。驱车来到新城，宽阔的双向八车道、林立的新楼宇、设计现代的公园展馆，让人眼前豁然开朗，未来都市的大气感若隐若现。夕阳的余晖落在嬉戏的市民脸上，广场上“努力让延安人民生活得更幸福更美好”的标语很是应景。这座曾驰名中外的城市将如何谱写出新的历史篇章，不免令人多几分期待。

红星照耀中国，胜利自此启程

延安精神熠熠生辉



扫一扫 看视频

延安精神是中国共产党革命精神谱系中的重要一环，具有重要价值和独特地位，是我们党宝贵的精神财富。

延安精神产生于中国革命的重要时期——延安时期，它的形成有着特定的时代背景。从1935年10月19日到1948年3月23日，即从红军长征抵达陕北吴起镇到红军东渡黄河转向华北，中国共产党在延安驻守近13年的时间，领导中国革命走向胜利，延安成为当时中国革命的指挥中心和总后方。在这13年的历练与积淀中，老一辈革命家和老一代共产党人在延安留下的优良传统和作风，培育形成了著名的延安精神。

延安精神体现了中国共产党及其领导的事业在延安时期的整体发展状况和党的整体精神风貌。就其原生形态而言，延安精神包括抗大精神、延安整风精神、南泥湾精神、张思德精神、白求恩精神、延安县同志们的精神和劳模

精神等具体形态。

延安精神的内涵特质与核心意蕴

体现为坚定正确的政治方向，解放思想

、实事求是的思想路线，全心全意为人民服务的根本宗旨和自力更生、艰苦奋斗的创业精神。其中，坚定正确的政

治方向是延安精神的灵魂；解放思想、

实事求是的思想路线是其思想精髓；全

心全意为人民服务的根本宗旨是其本

质体现；自力更生、艰苦奋斗的创业精

神是其显著特征。

延安精神是贯穿中国共产党领导

中国人民进行革命、建设和改革百年历

史的精神谱系的重要组成部分，是民族

精神的升华，是革命精神的传承，是马

克思主义中国化的重要成果，是时代精

神的体现，是中国革命和建设的伟大精

神动力。

历史的烟云虽已远去，但延安精神历久弥新。伟大的事业需要伟大的精神，伟大的精神推动伟大的事业。延安精神是党的性质和宗旨的集中体现，是党的优良传统和作风的集中体现，是时代精神的红色基因特质，是砥砺共建共

同富裕社会的不竭精神动力，是我们党

团结和带领人民开创中国特色社会主义

事业新局面的强大精神动力。

（作者系浙江理工大学马克思主义学院院长助理、副教授）

## 延安精神历久弥新

□贺俊杰

延安精神是中国共产党革命精神谱系中的重要一环，具有重要价值和独特地位，是我们党宝贵的精神财富。

延安精神产生于中国革命的重要时期——延安时期，它的形成有着特定的时代背景。从1935年10月19日到1948年3月23日，即从红军长征抵达陕北吴起镇到红军东渡黄河转向华北，中国共产党在延安驻守近13年的时间，领导中国革命走向胜利，延安成为当时中国革命的指挥中心和总后方。在这13年的历练与积淀中，老一辈革命家和老一代共产党人在延安留下的优良传统和作风，培育形成了著名的延安精神。

延安精神体现了中国共产党及其领导的事业在延安时期的整体发展状况和党的整体精神风貌。就其原生形态而言，延安精神包括抗大精神、延安整风精神、南泥湾精神、张思德精神、白求恩精神、延安县同志们的精神和劳模



位于王家坪的延安革命纪念馆是公众了解延安时期历史的重要平台



本报记者寻访延安新闻纪念馆